

# 小鰻魚回故鄉

兒童文學 小說類第一名 黃協兒



黃協兒女士，廣東省臺山縣人，民國三十四年生，臺灣

任臺北市木柵區明道國民小學教師。

這是一條很長的小河，河水從峽谷中汨汨流下，清澈而溫適。每天河水拍打着河底的大石頭，奏着「嘩啦！嘩啦！」的節拍，河的兩岸，是一片濃蔭密佈的松針樹，鳥兒們在林子裏，追逐嬉戲，夜晚聽著河水淙淙的流唱著。動物們拿小河當梳粧鏡，野鴨在水面上掠過，嘎嘎的叫聲，響徹了山谷，這真是一塊與世隔絕的世外桃源啊！

感情和睦的鰻魚媽媽，和鰻魚爸爸，就住在這清澄美麗的河中，無憂無慮的生活著。尤其現在，這秋高氣爽的季節裏，他們更是快樂，因為鰻魚媽媽的肚子，愈來愈肥胖，她快要生小寶寶了。

這天，鰻魚媽媽對鰻魚爸爸說：「我們的孩子快要出世了，按照我們野生鰻的習俗，我要到河水的下游，靠海的地方去，把孩子生下來。我準備明天就動身，你要好好的照顧家，我會把孩子們帶回來看你的。」

「這是一段很辛苦的旅程啊！你受得了嗎？」鰻魚爸爸無限愛憐的說。

「受得了。爲了我們的孩子，任何苦，我都受得了。」

「也好！那就難爲你了，你可要當心人們的誘餌唷！因爲現在是你最肥的時候了。你一人出遠門，要多保重，記著快點回來

。」

第二天一早，鄰居小蟹一家人也出來送行。鰻魚媽媽和鰻魚爸爸話別後，帶着大家的祝福出發了。

鰻魚媽媽順流而下，速度好快，尤其最近河水特別湍急，她幾乎不必費力，一下子就能游到好遠的地方去。她覺得外面的世界跟家鄉不一樣，外面有好多人，他們划着小船，他聽到人們在船上高唱的歌聲，好想停下來，但是爲了孩子的快出生，她必需快速向前。

魚媽媽游得好累好餓，看到前面的小虫，肥肥的，白白的，口水都快流出來了，她正想一口咬下去，但是想想：「不行啊！這一定是人們釣魚的魚餌，我可不能上當。」她對自己說著，於是小心的從小虫旁邊游過。即使累了，也得躲在隱蔽的地方，不讓人們發現。

經過了一段漫長的旅行，大海已經在望了。那一望無際的海水，藍得那樣亮麗逼眼，又那麼舒服，那麼安適，鰻魚媽媽高興極了，這真是一塊好地方，她想：「怪不得我們的祖先世代都要到這兒來生產呢！」於是她找了一處海灣較多的地方，用海藻編織搖籃，用力產下一大堆的卵，當她完成這艱巨的任務，才大大的鬆了一口氣。

每天，太陽從海上湧起，燦爛的朝陽，照耀着海浪，一片波光粼粼，閃動着貓眼兒般的光芒，好暖和的陽光，直射到鰻魚媽媽所生的小寶寶身上。每天鰻魚媽媽守護在海藻邊，用無限的愛心，看管著她的孩子們。

日子一天天的過去了，一條條小鰻魚，開始像睡醒一覺似的在蠕動，伸一伸懶腰，掙扎的站了起來，再睜開明亮的眼睛，驚奇地張望着這個陌生的世界，打量著他們這一羣兄弟姐妹們。鰻魚媽媽欣喜若狂，充滿愛心的親吻着她的孩子們，並祝福着：「恭喜你們，來到了這個新奇、神祕的世界，你們都是我的好孩子。」

孩子們也都以感謝的心情回報媽媽說：「謝謝媽媽，把我們帶到這光明美妙的世界來。」

小鰻魚們來到這個世界，簡直忙透了，兩隻小眼睛不停地觀看著這美麗而奇妙的世界。當他們看見一個好大的怪物，口裏吐着白煙，拉長著喉嚨，不停地在吼叫，魚兒們嚇慌了，擠作一堆。

「媽媽、媽媽，我們好怕怕！」

「不要怕，那是輪船，是個很有用，又會動的大倉庫，它可以把好多好多的貨物，運到很遠的地方去，他們不會傷害我們的

。」

孩子們聽了媽媽的解釋，也就放心了。很快的他們就能適應這廣大的世界，每天他們兄弟姐妹聚集在一起，吃吃、喝喝、玩玩、好不快樂。

一天，媽媽認真地對小鰻魚們說：「你們也不小了，不能再貪玩了，應該多學習學習，多運動運動，鍛鍊強壯的身體，做一個勤勞的乖孩子。」

於是，鰻魚媽媽每天一大早，就趕着一大羣孩子去外面，要他們練習俯衝、仰游、翻滾、連續跳躍等等游泳的動作。

但是孩子們覺得太辛苦了，一個個懶洋洋的不打動兒，他們想，目前這個環境真好，不愁吃不愁穿，又有得玩，有得睡，還要學習什麼游泳，多麻煩，多累人啊！尤其是最小的一個小鰻魚，最肥、最胖，大家都叫他「小胖」，平常好吃貪睡，更會偷懶，總是趁媽媽一個不注意，溜到別處去玩，或是躲在家裏睡懶覺，害得媽媽到處找，媽媽找到了小胖，小胖又一臉不高興的說：「人家不要學習嘛！人家不喜歡運動嘛！」

媽媽說：「學習可以使知識長進，頭腦靈活，以後遇到任何困難，容易應付，同時運動可使身體強健，有力量，將來可以游到更遠的地方去啊！」

「什麼？我們要離開這麼美好的地方，到很遠的地方去呀！哼！那我才不要呢。」小胖馬上表示反對，接著衆兄弟姐妹也嚷了起來：「我不要，我不要離開這個地方。」還把小嘴噘得高高的，氣呼呼的。

鰻魚媽媽耐心地等待孩子們喧鬧過以後，這才親切地對他們說：「孩子們！你們以為這就是你們的家嗎？」

「當然啦！我們生在這兒，這兒當然是我們的家，如果這兒不是我們的家，那我們的家又在那兒呢？」小胖聽媽媽這樣一問，傻兮兮的反問他的媽媽說。

「其實啊！我們真正的家，是在那兒好遠好遠的地方呢！」魚媽媽趁勢舉起了手，向大河的方向指去：「從這條河一直向上

去，快到盡頭的地方，就是我們的故鄉，那兒山明水秀，風景比這兒更美，更好玩。」

孩子們突然覺得好奇怪，一個個歪著小腦袋，皺著眉頭說：「這就奇怪啦！我們的家鄉不在這兒，那我們怎麼會住在這裏？我們真搞不懂，媽媽快告訴我們吧！」

鰻魚媽媽溫柔地對孩子們說：「告訴你們，我們是野生鰻魚，是一種洄游性生物……」

媽媽才說到這兒，小胖又插嘴了：「什麼叫洄游性生物呢？」

「洄游性生物，就是有許多生長在河流上游的生物，到了一個特定的時候，媽媽們懷孕了，就要降河入海，把孩子生下來，孩子長大了，還要再回到故鄉去，今天你們所以住在這裏，就是這個原因。這是我們祖先經過千萬年的演化歷程，塑造成了這個固定的生活方式，是無法改變的。」

媽媽說到這裏，休息一下，又繼續說：「所以說這個家，是暫時性的象，我們的家，在大河的上游，雖然沒有這兒大，但是那兒風光旖旎，簡直是人間的仙境，沒有危險，非常安適，我們每一個客居在外的人，最後一定要回到自己的家鄉，因為水是家鄉的甜，風景也是家鄉的幽美啊！更何況在那遙遠的家鄉，你們的爸爸在盼望着你們回去呢？」說到孩子的爸爸，鰻魚媽媽面色有些憂傷，出來這麼些時候，真不知道孩子們的爸爸如何焦急呢！

小鰻魚們一聽家鄉這麼好，還可以跟爸爸見面，這下子高興起來，又嚷着說：「好！我們馬上就回去，好棒喔！好棒喔！」

鰻魚媽媽趁機對孩子們說：「故鄉是一定要回去的，但是回去的路途太艱險，我們必須逆流而上，和湍急的河水搏鬥，所以媽媽要你們努力學習，認真的鍛鍊身體，和培養持久的耐力，也好克服回家途中的困難。」看到魚媽媽滿臉凝重的表情，孩子們不再嘻笑，不再吵鬧，尤其是小胖還更堅定地對媽媽說：「小胖從現在起，再也不偷懶了，我一定要認真學習。」

於是孩子們開始勤奮起來。天剛破曉，東方還呈現魚肚白色，他們就起來，興高彩烈地跟着媽媽學習各種技藝，媽媽教他們怎樣搖擺魚尾和胸鰭，怎樣站直身體，又怎樣跳躍才能達到最高最遠，還告訴他們，越是美味的食物，越是不能嘴饞，不要貪圖一時的享受，而上了釣魚人的鉤。孩子們每天勤勉的學習，魚媽媽瞧見孩子們一天比一天健壯，一天比一天懂事，心裏好安慰，不由得忘記自己的辛勞。

一天，黃昏時刻，夕陽正托着餘暉，染紅了整個海面。小胖從外面回來，好奇地向媽媽報告說：「媽媽！我看見一艘大船，離我們住的地方很近，船下還有一大片好的布，細細的格子，像網子一樣，有好多家的小朋友鑽了進去，就出不來了，在裏面大喊大叫的，好可怕呀！媽媽，這究竟是怎麼一回事呢？」

經小胖這麼一說，媽媽突然驚慌起來，緊張地向外面一望。「唉呀不好！那是可怕的魚網啊，我怎麼給忘記了，現在正是人們撒網的時候，人們要把我們捉到他們的魚塢裏去嗣養，如果一不小心被捉去，那就……」魚媽媽簡直不忍心再說下去。然後大聲的下達命令：「孩子們快集合，趕快集合。」

魚兒們真不愧是訓練有素，以最快的速度跑到媽媽的面前，沒有一點聲音，也沒有一點紊亂，清點一下人數，全部都到齊了

，魚媽媽鬆了一口氣，擦擦額頭的汗，對孩子們說：

「你們的身體也鍛鍊得差不多了。現在春天也快來了，正是我們該回故鄉的時候，而且目前的處境非常危險，一不小心，就有被捕魚人捉去的可能，爲了爭取時間，我們趁着今晚天黑的時候，趕快離開這兒。」魚媽媽深深地吸一口氣，鎮定自己的情緒，免得孩子們慌亂起來。

好不容易挨到了天黑，星星一顆顆爭先恐後地從黑色的大布幕裏伸出頭來，像撒了一地的珍珠，也照亮了整個海面，還不停地在向魚兒們眨眼睛。

是魚兒動身的時候了，大夥一齊出發，排着一列列整齊的隊伍魚貫前進，魚媽媽在前面探路，還不時地回頭擺姿勢，示意魚兒們浮沉或前進，他們進行的速度很慢，只能靠着那點點的星光行動，靜悄悄的，沒有一點聲音，走了好一段路，魚媽媽看見已經到了安全地帶，於是宣佈休息，明天一早再繼續前進。

黑夜沉沉，魚兒們很快的進入夢鄉，只有鰻魚媽媽睡不著覺，隨時得注意四周的情況，還不住地祈禱上天，保佑他們一家大小的平安。

當朝陽又露出蘋果似的臉蛋，魚媽媽叫醒孩子們，堅定的說：

「從現在起，就要開始漫長的旅程，我們要拿出勇氣，不管遇到什麼危險，遇到什麼困難，我們都要克服，不能後退，還有一定要遵守紀律，絕對不可以單獨行動，媽媽會隨時照顧你們的。」

魚兒們乖乖的跟着媽媽，當他們回頭遙望着原來住的地方，大船上的捕魚人正在收網，看那沉甸甸的樣子，不知誰家的孩子又被捉去了，好可憐啊！魚兒一面替自己慶幸，一面爲他們惋惜不已，現在這一羣鰻魚真是成了漏網之魚了。

游啊！游啊！游過了大海，來到了河口，那汨汨奔流的河水，激起雪白的浪花，一波接一波，好驚險。

「首先我們要勇敢的跨進河口，順着小河逆游而上，走向回故鄉的路程。」

孩子們緊隨着媽媽，剛跨河口，就嘗到河水的衝力，一個接一個被河水又冲了出來。

「不要怕，這才開始呢！把身體挺直一點，不要橫着游，使勁扭動身體向前划，一定過得去。」

小魚們聽了媽媽的鼓勵，信心大增，拿出平日媽媽訓練的方法，終於跨進了河口，進入了河道。

有了剛才的經驗後，魚兒們已經不再怕河水的衝力了。即使有時候被沖得倒退幾步，他們仍然笑嘻嘻的奮勇向前。

這條河的下游很平坦，魚兒們游得十分順利，但是也遇到不少麻煩。兩岸的居民常常拋棄廢物，像木材啦，空罐啦，他們得小心的閃躲，免得被割傷。還有人們喜歡垂下釣餌，引誘他們上鉤，他們要控制自己，不貪吃美味的魚餌，否則就後悔莫及了。

漸漸的小河進入了城市，魚兒們也趁機觀光一番，城市裏的白天好熱鬧啊！行人在熙熙攘攘忙來忙去。到了夜晚，一盞一盞的路燈，好像一串珍珠，也像一串鑽石，在閃閃發光，遠處的霓虹燈，形成一片燈海，好絢麗，好燦爛。魚兒們被這城市的美景迷惑了，不禁對媽媽要求說：「我們就在這裏住下吧！」

小鰻魚們爲了沉迷城市的繁華，竟然忘了回故鄉的事。

媽媽說：「傻孩子！外面的風光再好，也不如自己的家鄉好，愈美麗，人愈多的地方，也是最危險的地方啊！我們還是趕快奮力向前吧！」

離開城市後，進入了鄉間，兩岸再也沒有過去的熱鬧繁華，代替的却是冷清寂靜，岸邊山上，長着茂密的叢林，爲山坡撐起了綠色的遮陽傘，蕨類、小草也把山坡染得一片綠意盎然。

漸漸地，河道愈來愈狹窄，河面也愈來愈陡斜了，河水衝擊着大石頭，形成洶湧的急流，魚兒們正面臨了又一個困難的考驗，好幾次，小魚兒被急流冲了回來，連翻了幾個跟頭。鰻魚媽媽又在大聲的喊叫說：「沒關係，不要怕，跌倒了，再爬起來！」

媽媽的安慰，使得魚兒們愈挫愈勇，先後征服了許多困難，排除了多重障礙，不知游了多少個白天，游餓了就隨便吃些水藻充饑，累了靠在一起休息，這一家人，永遠向上，絲毫不懈怠。

游過了好長一段艱苦的旅程，多麼盼望能有平坦的路途，也好緩和一下緊張的情緒。可是誰也沒想到，却又來到了另一個奇怪的地方，這裏的河床很陡，河水更是湍急，前面有一層層的臺階，河水從最高的一層順它臺階直瀉而下，遠遠望去，好像是一條彎彎曲曲打了摺的白色帶子。

魚媽媽看着這一羣嚇呆了的小鰻魚說：「這是魚梯，是好心的人們爲我們築造的梯子，也是爲我們鋪設的專用通路，可以減緩河水的流速，讓我們能够比較容易的游過去。」

「那麼高，那麼多層的梯子，可以游得上去麼？」  
「媽媽不是教過你們各種跳躍的技巧嗎？現在正好用得着，就像人們爬樓梯一樣，一層一層的跳上去。」  
小魚們從來沒有跳過魚梯，他們好害怕，瞪着那奇怪的梯子，兩眼發愁，誰也不敢嘗試。

魚媽媽看到孩子們這樣害怕，於是親自做了幾個示範動作，輕而易舉的連續跳到第三層，昂起頭向小鰻魚們說：「就照這樣跳，越是不害怕，也越有勇氣，只要跳過了梯子，前面就是我們的家了。孩子們，快努力的跳吧！家鄉在向我們呼喚啦！」

小魚們看到媽媽堅毅的神情，激起了百倍的勇氣，終於排好了路隊，嘗試着往上跳了。雖然媽媽跳起來那麼輕鬆容易，孩子們却好困難，有的跳了幾層，便沒有力氣了，有的好不容易跳了二層，却被急流冲下了一層，還有一層要跳好幾次。

最可憐的要算小胖了。身體重，力氣小，接連跳了好多次，摔得頭昏眼花，全身傷痕累累，就是跳不上去。

小胖急得大喊：「媽媽、媽媽，我跳不上去怎麼辦？」魚媽媽安慰他說：「不要急，也不要怕，穩住情緒，再試試看，只要努力不灰心，一定會成功的。」

小胖鼓足了勇氣，咬着牙用力一跳，還是沒跳上去，又失敗了，他累得筋疲力竭，像洩了氣的皮球似的，竟然哭了起來：「媽媽，我……我……我不要……不要跳了。」

魚媽媽瞧在眼裏，也跟着着急起來。

「小胖乖孩子，別洩氣，等媽媽把哥哥姐姐們送下去，再來陪伴你。」

魚媽媽在不停地為小胖的哥哥姐姐們加油，鼓勵他們，讚美他們，就這樣子好不容易一層又一層地全部跳上去了。

現在只剩下小胖了，一個人倚靠着魚梯在流淚，又氣又急，在氣自己以前太貪吃，太懶惰，急的是，萬一跳不上去怎麼辦呢？

魚媽媽替小胖擦乾了眼淚，一面開導他說：

「傻孩子，媽媽陪着你，不用怕，失敗是成功之母，只要堅定信心，最後一定會跳上去的。」

小胖聽了媽媽的一番話，不再頹喪，重新燃起了鬥志，心頭在想：「這一次只許成功，不能失敗，一定要跳上去。」

魚媽媽要小胖擺好準備跳躍的姿勢，集中了意志和力量，小胖滿懷著信心，隨着媽媽的口令，奮勇一跳，驚喜的叫了起來：「啊！我跳上去了，我跳上去了。」魚媽媽很高興，但仍然在鼓舞着她的孩子說：「就照這樣跳，人們常常拿我們奮勇向上的精神，來做為他們的榜樣，可不要教人失望哦！」

雖然小胖已經氣喘如牛，混身疼痛，但是他仍然噙住淚水，咬緊牙關勤勉奮發地跳完了最後一層魚梯，小胖終於又跟他的哥

哥姐姐們會合了，全家人歡喜地擁抱在一起，魚媽媽更是激動的流下了欣慰的眼淚。

「孩子們，我們已經越過了全程最驚險的障礙，剩下的路程就不遠了，再游半天的光景，我們就可以回到美麗的故鄉，孩子們，再向前吧！」

小鰻魚們，經過一段緊張刺激的旅程，都更成熟，更勇敢，也更健壯了，他們歡喜的一面吹着口哨，一面向前游。

水愈來愈清，水質也愈來愈甜美了，岸邊的樹木，蔚藍翠綠，真是美極了。

鰻魚媽媽首先叫道：「家鄉到了！家鄉到了！」

那望眼欲穿的鰻魚爸爸，正等在門口歡迎他們，吻着他的每一個孩子，也誇獎着他們說：「勇敢堅強的孩子們，你們一路辛苦了。」

「孩子的媽媽，你也一路辛苦了。」

小蟹一家人，也出來迎接他們，踮起了腳橫着步伐跳起了土風舞，只樂得不會鼓掌的小青蛙們，伸直了脖子，呱！呱！呱的叫個不停。

最頑皮的小鰻魚小胖，一時興起，也唱了起來：

我的家鄉水最清，

我的家鄉水最甜；

我美麗的家鄉，

在那遙遠的地方。

我愛我的家鄉，

我愛我的家鄉，

我不怕山高路途遠；

我愛我的家鄉，

更要不畏懼艱難。

勇往直前，

逆流而上；

啊！

我終於回到了我的故鄉。